

环境金融中的新领域

James A. Harmon June 7, 2011

关键词：中国 金融 金融机构 投资

中国的海外投资业务给世界商业带来了一条全新的途径。

到 2030 年，中国很有可能成为世界上最大的经济体。而从现在开始的十年以内，新兴市场，包括巴西、中国、印度、墨西哥和俄罗斯，将在世界国内生产总值（GDP）前十位中占据一半的席位。

全球经济实力的重新布局给欧美的决策者和在新兴市场运作的企业带来了重大的机遇，同时也提出了严峻的挑战，特别是伴随着企业的努力经营而同时产生的人口增长、资源短缺和环境恶化等问题。

作为卡拉维尔管理(一个新兴和前沿市场的投资基金)的创始人和投资总监，美国进出口银行前行长，以及世界资源研究所(WRI)现任董事会主席，我从几个方面看到了新兴融资角色的出现。中国的海外投资非常有趣，特别是在考虑到中国“走出去”战略的显著成效和中美贸易关系的强化之后。

新兴国家在发展性融资中的角色

世界资源研究所在推动国际资金流和环境保护的倡议下，致力于研究新兴国家在发展性融资中的角色。这项研究的主要目的是在研究新兴国家对外的投资的同时，改进气

新的机会

在中国企业不断壮大的海外业务中，美国投资者在新兴市场上看到了机会。例如，中国在太阳能、风能、电动汽车等清洁能源技术领域取得了长足的发展。这些投资和成就有助于市场的规范，并为将来的行业准则指明了发展方向。随着中国企业把这些技术和准则带到海外，对于有着相似利益的中美公司，就有了越来越多的合伙和合作经营的机会。

新的挑战

与此同时，西方政府的出口信贷机构也已开始把中国视为一个强大的竞争对手。多年来，发达国家的出口信贷机构积极参与经济合作与发展组织（OECD），以确保合作与竞争都能拥有一个公平的环境，并制定出双方都能接受的用于促进环保的准则。随着中国业务量的增长，这些机构正在加大与中国机构以及其他非经合组织成员国的接触。中国更多地参与经合组织——即使不是履行经合组织义务的成员——将会产生积极的经济和环境效益。

新的风险

同样，那些监视西方海外投资者对环境和社会影响的美国环保团体，也开始将目光投向中国的投资者，以确保当地社区对于相关的项目能有发言权。中国现在已是世界五大投资者之一，对于这样一个拥有每年 500 亿美元的海外投资，并对自然资源和基础设施有着强烈欲望的国家来说，其在新兴和前沿的国家的运营标准必然会引来严格审查。

新的合作关系

综合以上观点,中国的海外经营已然给世界商业的发展带来了一条全新的道路。中国的投资给撒哈拉以南的非洲以及其他地区带来了急需的资本和基础设施。然而在很多情况下,对于中国投资者和金融机构信息的缺乏、对他们文化的不了解,导致了美国和其他西方国家的恐惧感。

现在是改变的时候了。全球环境研究所 (GEI),一家中国的非政府组织,出版了《中国海外投资中的环境政策》一书,探讨了在政治和经济背景下,中国的海外投资运作情况。GEI 的书更清晰地提供了中国政府正在如何寻求推动和规范中国的海外投资。

世界资源研究所 (WRI) 对于这本书的英译版给予了大量支持,并邀请 GEI 和中国政府官员代表分别于 6 月 8 日和 6 月 10 日在华盛顿和纽约举行了新书发布会。其目的在于鼓励中国的、美国的以及国际的决策者,与利益相关者之间,进行有关中国海外投资中所涉及的新兴环境和社会标准的对话。

本书将有助于美国和其他英语国家的读者建立认知。GEI 的书坦诚地交代了中国政府,企业和金融机构在“走出去”的过程中所取得的进展以及面临的挑战。最重要的是,在降低风险,同时增加对投资者以及投资所在国家和社区的回报这样一个准则之下,它传达了关于中美公司参与和合作的可能性的信号。